

带领村民种植水稻致富 马学伟—— 褪下戎装志不改 返乡创业做“尖兵”

致敬最美
身边榜样

在滨州高新区，一提到水稻种植就会说到他，一提到退役军人创业也会想到他。这样一位从戎20载后选择回乡创业的朴实汉子，一个皮肤黝黑、憨厚可爱、乍看上去就是个普普通通的农民，却是凭借自己的不懈努力带动村民致富，被十里八乡老少爷们竖大拇指的能人。他叫马学伟，山东友稻农业科技有限公司的总经理。

坚定信念 科学致富促增收

2018年，退役后自主择业，回乡种植2300亩水稻的马学伟一开始不被人看好。他凡事亲力亲为，本着“敬畏自然，还农于本”的原则，确立“高校专家+公司+专业合作社+农场+农户”的产业化发展方向，立足“有机水稻板块、定制农业板块、生态旅游休闲体验板块、农产品加工板块、特色养殖板块、养老康养板块”六大发展板块，走集约化、规模化、产业化、生态化经营之路。

为加强监管，保证舌尖上的安全，马学伟始终把生产过程安全控制作为重点来抓。在打造良好的生态环境和加大源头治理力度的基础上，狠抓质量管理，建立了农产品检测室和质量

安全二维码可追溯体系，通过开展农产品质量安全追溯体系示范，探索完善公司、基地、合作社与农户不同生产主体产品质量追溯模式；建立生产档案，详细记载使用农业投入品名称、来源、用法、用量、产品收获等内容，确保产品质量全程可追溯。同时，在生产基地内全部使用频振式杀虫灯、性诱剂等无害化防治手段；加强产品检测，在生产基地内检测的基础上，按时送样有关部门检测，自检、送检和抽检全部达标。

勇于担当
带动当地农村经济发展

作为一名退役军人，一名党员，多年来，马学伟积极引领群众增收致富。他秉持着“一家龙头企业带动一项产业，一项产业带动一方百姓”的思想，邀请省、市、区农业专家深入田间为当地农户讲解种植技术、设计种植方案；同时，解决周边村庄剩余劳动力300人次，带动种植户30余户。

2019年，作为友稻农业创始人的马学伟积极响应高新区号召，联合滨州市粮丰久韵农业科技有限公司、米农种植专业合作社、德丰家庭农场、米趣种植家庭农场等单位成立了山东友稻水稻产业化联合体，同年11月份被评为市级产业化联合体。联合体涉及农户2000余户，经营



马学伟在田间检查水稻长势。

耕地面积5000余亩，带动农户均增收1000余元。在友稻农业的带动下，农民的致富之路越走越宽。农民除来自土地流转的收益外，还能在公司打工，更能享受加入合作社、联合体带来的收益，实现多个身份、多种收入，达到国家保生态、企业增效益、农户得实惠的发展目标。在当地政府的引荐下，滨州市实验学校南校区在友稻农业产业示范园上建立了“研一生命”实验基地，马学伟本人被聘为滨州市实验学校南校区社委会理事。随后，阳信一中等多家学校也与友稻农业签订了合作协议。

2023年，马学伟带领团队与“中国早稻之父”彭国威教授合作，共同在黄河南岸打造1000

亩功能早稻田，实现由优质大米向功能大米的转变。当下，马学伟正带领企业由农业向农旅融合转型，该项目也被山东省文旅厅列为重点发展项目库。经过多年的不懈努力，企业得到政府及相关部门的认可，被评为山东省农业“新六产”示范主体、市级“农业产业化重点龙头企业”、市级“现代农业示范园”、滨州市休闲农业和乡村旅游100强单位，旗下的家庭农场被评为“滨州市十佳家庭农场”“家庭农场省级示范场”，马学伟本人被评为“齐鲁之星”，2022年10月被评为高级农艺师。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 李东辉 冯运英

无棣马山子镇举办文化引领主题晚会

滨州9月5日讯 为不断提升无棣县马山子镇基本公共服务品质，进一步强化文化引领力量，丰富人民群众文化生活，近日，无棣县马山子镇举办文化引领主题晚会。

晚会以“传承优秀文化，谱写山子新韵”为主题，同步举办马山子镇第八届“四德之星”表彰活动，镇党委副书记、镇长刘金辉现场致辞。

整场晚会分为追寻篇、继承篇和发扬篇三部分。晚会在歌舞《大美中华》中拉开序幕，让人在诗与歌中感受到了中华万千之美。

由镇干部职工及村民自编自演的诗歌《穿越千年的诗与歌》、舞蹈《玉兰香》、长拳表演《精忠报国》、戏曲联唱《花木兰》《智取威虎山》《江姐》等节目情绪饱满，内容丰富，展示了马山子镇对非物质文化遗产的保护和传承。

歌曲《少年中国说》和朗诵表演《大写的中国》展现出了“文化引领赋能乡村振兴”的独特魅力，将现场的气氛推向高潮，赢得了在场观众的阵阵掌声。

一曲《万疆》，勾勒山河无恙的盛世景象，快板书表演《谁不说俺家乡好》以新颖的形式描绘出在乡村振兴的进程中，马山子镇的干部群众上下一心，众志成城，用责任与担当，创造着属于自己的新时代。最后节目在马山子镇全体干部职工表演的《明天会更好》中完美落幕。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 吴非

政策宣讲进企业 精准服务促发展

滨州经开区帮助企业全面了解政策、掌握政策、用活政策

滨州9月5日讯 近日，滨州经济技术开发区帮办代办专班办公室主动对接产业园区入驻企业，“点对点”上门开展帮办代办服务宣讲会，扩大相关政策的知晓度、覆盖面，帮助企业全面了解政策、掌握政策、用活政策，从而实现高质量发展。

在现场，帮办代办专班办公室工作人员发放了《“百事帮”服务点单手册》，围绕企业关心的

社保缴纳、资质认定、人才公寓申请等焦点问题，将“书面语”变成“家常话”，用最直接的方式把申报条件、材料、流程等讲清楚，为参会的20余名企业代表提供精准政策指导。

《“百事帮”服务点单手册》内容涵盖企业从项目立项到竣工验收再到运营保障等全流程帮办代办高频服务事项，每个事项清晰注明了服务部门、服务管

家、电话、地址、是否可网办等，并设有二维码，手机扫码即可获取具体信息。

宣讲会后，宣讲员与企业代表进行了互动交流，现场解答了代表们提出的疑问。企业代表表示，《“百事帮”服务点单手册》非常接地气，基本都可以在点单手册中找到自己想了解的事项，通过这次“送上门”的宣讲，他们对开发区各项惠企政策有了

更加深入和全面的了解。

接下来，开发区将以更加主动、高效的工作作风，不断创新宣传方式，丰富宣传载体，实行宣讲活动“靶向”升级，重点提升宣讲实操能力、有效落实能力，搭建政策沟通桥梁，切实促进营商环境品质的持续提升。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 吴凌艳 靳晓艺

滨城区市西街道 严抓渣土运输管理

滨州9月5日讯 近日，滨城区市西街道执法中队针对渣土车行驶的特点，在渣土车违法行驶的主要区域和路段采取定点设卡和流动巡逻管控相结合的方式，对上路行驶的渣土运输车“逢车必查”，重点整治工程渣土车在运输过程中带泥上路、超载、超速、抛洒滴漏、标识不全、无密闭装置、改装等违规现象；违反禁令标志指示、不按指定路线、时间行驶；闯红灯、未按规定车道行驶；故意遮挡、污损或者未按规定安装机动车号牌及其他严重交通违法行为。

截至目前，市西执法中队共出动执法人员180余人次，查扣违规渣土运输车辆8辆，整改车辆6辆。接下来，市西执法中队将持续保持高压态势，围绕重点路段、重点时段，从严从紧加大查处管控力度，全力推进城区内渣土运输规范化、有序化、标准化，确保道路运输安全及环境整洁。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘萍 通讯员 魏子晴

滨州水务发展集团获评滨州市儿童友好型企业

滨州9月5日讯 近日，滨州市总工会与共青团滨州市委联合发文，将滨州水务发展集团有限公司等单位评为“滨州市儿童友好型企业”。

自滨州水务发展集团成立

以来，始终将“儿童友好”贯穿于各项工作之中，致力于打造“儿童友好实践基地”，履行关爱儿童的社会责任，大力推广儿童友好理念，全面建设“儿童友好型企业”。

下一步，集团将继续坚持以人为本的基本理念，积极承担社会责任，凝聚向心力量，守护儿童成长，主动关怀员工及其子女安全、生活、教育等各个方面，为员工及其子女谋福祉，努力实现

“儿童成长有关爱，员工无忧有保障”的美好愿景。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 王思雪

形成“无人机+河管员+数字平台”的数字化、立体化管护模式

滨州河湖管护经验做法获水利部推广

滨州9月5日讯 近日，水利部简报刊发《山东滨州数字赋能河湖管理保护 探索河湖数字化管护新路径》，推广滨州市河湖数字化管护经验做法。

滨州市城乡水务局持续深化数字化改革，打造无人机智慧巡河系统、河湖数字化管护系统

应用平台，形成“无人机+河管员+数字平台”的河湖数字化、立体化管护模式。建成无人机智慧巡河系统，布设5座无人机自动起降机场，规划35条智慧巡检航线，实现对主城区河湖全天候自动化值守作业，目前，无人机已累计巡查1000余架次，推送问

题隐患300余处、形成巡河报告100余份；创新设置1511名河湖管护公益岗，实现了省市县乡村五级河湖管护全覆盖，同时依托全市1511名专职河湖管护人员，建成河湖数字化管护平台，实行河道“定格、定员、定岗、定责”管理，实现河湖管护人员责任河

段、河湖巡查、巡河事件、监控监测“四个可视化”，目前，1511名河管员累计巡河16.2万次32.5万公里，处置河湖问题8483处，河湖管护水平显著提升。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 徐鹏